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Attention : Nous travaillons sur I'alimentation et la respiration en méme temps. Lorsque
vous allez noter les bilans dans le cahier, vous prendrez une Page pour |'alimentation (&
partir du 1/ L'appareil digestif) et une page pour la respiration (3 partir du II/ Le

poumon).

] Chapitre 2 : Alimentation et respiration, la récupération des nutriments et du dioxygénew

Problemes :
- Comment [I’alimentation permet-elle aux &tres humains de s’approvisionner en

nutriments ? /
- Comment le dioxygéne est-il transporté de I'air extérieur jusqu'au sang 7

I/ L'appareil digestif. un ensemble d’organe permettant 'absorption des nutriments

A/ Le trajet des aliments
L'appareil digestif est composé du tube digestif et des glandes digestives.
Les aliments sont réduits en bouillie dans I'estomac, transformés en liquide dans les
intestins et les restes non-digérés forment les excréments.
La transformation des aliments en nutriments est appelée la digestion.

I/Le on, un organe spécialisé dans les échanges gaz
A/ Le trajet de I'air dans /'organisme
L'air pénétre dans le corps humain par le nez ou la bouche ; il est conduit jusqu'au

alvéoles pulmonaires par la trachée, les bronches et les bronchioles.
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Activité : Une grande surface dans un petit volume

- . . 7 . by 1 . .
Consigne : A I'aide du document, réaliser le modele d'un intestin gréle et répondre aux
questions.

Pour comprendre le mécanisme étudié, tu pourras t'aider du document 2 "Observation au
microscope d'une coupe d'intestin gréle"

Les nombreux replis et villpsités dela patoi interne de I'intestin gréle augmentent
sa surface d'absarpuon Tu peux facilement le montrer 4 Paide de deux feuilles

Matériel

¢ 2 feullles dé papier
¢ puban adhésit de papier.
& cigedux

Comment procéder ? Feuille A “samalp

1. Utilise une feuille A4 (21x S
29,7 cm) entidre [A) et une Feurifle A
moitié de feuille A4 {B). introduite dans le tube

2. Plisse la feuille A en accor- = i
déon dans'le seris de la largeur Feuille B j

et colle les deux bords opposés

avec le ruban adhésif de fagon &
réaliser un tube 3 la surface Wﬁ ........
ondulée. .

%, Colle les 2 bords opposés
de ia feuille B avec le ruban
adhésif dé fagon & réaliser un
fube cylindrigue.

4. Introduis Ie tube 3 Ia sur-

face ondulée (A) dans fe tube
cylindrigue (B}, é. Calcule Ia surface de chaqué feuille pour terminer ta démonstration.

Et maintenant...

5. Sile tube cylindrique [B) représente la parol externe de lintestin, 3 quoi cor-
respond le tube 2 la surface ondulée {A)?

Observation au microscope (x100) d’une coupe d'intestin gréle
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Consignes de Mme GUILLET
Travail a faire (de jeudi 19/03 a jeudi 26/03)

Répondez sur une feuille de copie ou sur la feuille imprimée aux questions sur les fiches

4 fiches a faire dans cet ordre : (vous pouvez les coller au fur et 3 mesure dans le cahier si
vous les imprimez)

1- Les progres dans les campagnes
2- Les grands déchiffrements

ATTENTION- Envoyez moi un message lorsque vous avez fini ces 2 fiches- je vous enverrai le
cours a recopier dans le cahier.

3- Vivre en chrétien (partie 1)
4- Vivre en chrétien (partie 2)

ATTENTION- Envoyez moi un message lorsque vous avez fini ces 2 fiches- je vous enverrai le
cours a recopier dans le cahier.

Mon adresse :

marie-michele.guillet@yahoo.fr
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Activité- Quelles transformations les campagnes connaissent-elles ?

A partir du XI eme siécle, I'usage du fer se répand et les outils deviennent plus efficaces. La
charrue, munie de roues et d'un soc en fer qui retourne Ia terre, remplace I'araire qui était en bois.
Les sols sont ainsi mieux labourés.

Le moulin & eau et le moulin & vent remplagent la meule & bras. Grace au collier d'épaule, les
chevaux peuvent tirer de plus lourdes charges.

Pour eviter I'épuisement des sols , une partie des terres était laissée en jachére (en repos,
sans cultures) une année sur deux (assolement biennal). A partir du XIl éme siécle, des progres
comme l'utilisation du fumier sur les terres permettent de diminuer les jachéres: les tetres se repo-
sent une année sur trois (assolement triennal) ce qui permet aux paysans d’utiliser davantage leurs

terres.
Gréce aux defrichements, les paysans peuvent labourer de nouvelles terres, La forét recule et les

marais sont asséchés.

Les rendements doublent par rapport & I'époque de Charlemagne, les famines disparaissent d'Occi-
dent au Xllléme siécle. L'augmentation des rendements permet méme d'avoir des surplus qui sont
vendus & la ville voisine. Certains paysans s’enrichissent.

La population de I'Europe augmente: elle passe de 38 millions environ vers 'an 1000 a 75 millions

vers 1340. La population frangaise a triplé.
D’apreés le manuel Hachette, Cinquiéme.

Questions:

1) Quels sont les nouveaux outils agricoles qui apparaissent & partir du Xle siécle ?

2) Pourquoi, jusqu'au Xlie siécle, une partie des terres n'était pas utilisée une année sur deux ?
3) Comment appellet-on cette pratique ?

4) Questce qui permet aux paysans d’utiliser par la suite davantage ces terres ?

5) Qu'estce qui permet aux paysans de labourer de nouvelles terres ?

6) Souligne en rouge dans le texte les éléments qui montrent que I'Occident connalt alors une

croissance g;gnomlgu

7-  Souligne en vert les éléments qui montrent que I'Occident connait une croissance démogra
higue.
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A partir du xe siécle, des paysans commencent & €largir les clairiéres villageoises puis, aux xiic et X sidcles,
ils partent créer de nouveaux villages au coeur des foréts: ce sont les grands défrichements,

b Pourquoi et comment ont eu lieu les grands défrichements au milieu du Moyen Age?

REaEs Jocabulaire \

Un défrichement : Ja destruction
volontaite d’espaces boisés, en général
pour y faire de I"agriculture.

Miflions d'habitants

1 Anné!es
st
g | 1000 1050 1100 1150 1200 1250
= urg . kel 4 3 Lo - . I——
£} une scéne de géfrichement ) L"évolution de la population
(Chronigues de Hainaut, Xve sizcle, Bibliothéque royale de Bruxelles,) européenne
Avec la grande hache en fer, on peut plus facilement abattre les arbres.
Lz chamue, inventée au XI1* sidcle, permet d'arracher les souches
et de lsbourer plus facilement les nouvelles terres {voir p. 79),
1000-1100
NG e s X T i || viieNEuve ~
GASNY 2 Sy [ s _
i, 3 G Tt Arek o GASNY
© SAINT-MARTIN >o< SAINT-MARTIN o [T s P
) i SR ) :
: = : Sy R AL
®Village [ IClainére [T Forét ~— Extension des clairidres | | = Migation @& Nouveau village J

£} Les étapes des défrichements {xe-xure siécles)

&
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811

en 1000 et

L » N

L Lesforéts 300

Q La fondation du village de Torfou (1134)

Pour attirer les paysans dans leurs foréts, les seigneurs ot fe roi Jeur
octroient des chartes de franchises qui améliorent leur sort.

« Moi Louis, par la grace de Dieu, roi des Francs, je veux qu’il
soit connu de tous, & venir et présents, que nous cédons aux
hommes qui veulent devenir hétes® dans notre bois de Torfou,
un arpent de terre et le quart d’un autre ‘arpent pour qu'ils s’y
établissent, a la condition qu'ils nous versent chaque année un
cens de six deniers, deux poules et deux setiers d’avoine. Nous
leur concédons la liberté de ne point payer la taille, de ne point
aller & V'ost? de ne point faire de corvée [..] Pour que cela ne
tombe pas dans I'oubli, nous I'avons confié 4 V'écrit et validé par
le sceau de notre autorité. »

= Charte de franchises de Louis le Gros (1081-1137)

1. Paysan qui s'installe sur une terre vierge 4 cultiver
2. Un service militaire.

[ AcTiviTés |

1 Doc. 711 Sur cette image, comment
défriche-t-on la forét ? Quels progrés
techniques permettent les défrichements ?

2. Doc, 4et 3| Comment évolue l'espace
forestier entre 1000 et 13007

3. Doc. 21 Comment évolue la population
européenne ? Faites un lien avec les
défrichements.

4. Doc. 51 Quels avantages accorde
Louis le Gros aux paysans qui s'installent
dans sa forét ?

5. Dac. 61 Comment et pourquoi le roi
cherche-t-il a protéger sa forét en 13467

Activité 2 page 2

(i} Lapremiére loide protection
de ia forét (1346)

Au xnesiécle, le roi de France,
inquiet de Ia disparition des forérs
de son domaine, élabore Je premier
code forestier pour les protéger.

« Les maftres des eaux et foréts
visiteront tous les foréts et bois
et feront les ventes de manitre &
ce que ces foréts restent perpé-
tuellement en bon état »

= Pordonnance de Brurioy

du roi Philippe v| (3346)

1. Agents du domaine royal.
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Activité1 — Vivre en chrétien au Moyen-age (PARTIE 1)

sacrent leur vie a I'Eglise.

3 PAPE ,l 1/ En vous appuyant sur le document 1, reliez Ia définition au nom qul
| convlent:
dirige l T |
élisent ’ Ensemble des personnes qui con- Les curds (prétres)
I

i

s Cardinaux T Il dirige 'Eglise &t 'ensémble du
dirigent ST« dirigent irige Tkglise o¢ Abbé
14 | '\  Clerge Les Abbés, Abesses
Abbés, abbesses Evéques
dirigentlesabbayes  dirigent les diocéses
Les clergé réguli
; | lIs vivent aux cOtés des fidéies et . c erge regfx .
! ' ) .. {moines, moniales)
| | gére une paroisse
|
Moines, moniales Curés . . Le Pape
danslesabbayes =~ dans les paroisses | lls dirigent les moines
| Partie du clergé qui vit isolée des
| .
| fidéles, dans les monastéres ou les Le clergé
* |
| ‘ abbayes.
Clergé régulier Clergé séculier ‘

£} Lorganisation de IEglise

£} Le Jugement dernier (Detait du portail central occidental de s cathédrale de Paris, vevs 1230)
Les chrétiens crofent qu'aprés la mort, Il sont jugés: certains vont en Enfer, d'autres au Paradis.
€ saint-Michel pase les Smes. €3 Satan. € Les Smes vont au Paradis, © Les amies vont en Enfer, €9 La Jénusalem céleste.
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2/Pour gagner le paradis, le chrétien doit faire preuve de sa foi tout au long de sa vie.

Les sacrements sont les actes religieux qui marquent les grandes étapes dans la vie d’un chré-
tien.

Les sacrements du chrétien: choisis dans cette liste le mot qui correspond & chagque définition

L'ordination—la communion- le mariage— le baptéme— lextéme onction

Consiste & manger le pain et boire le vin, qui, pour les chrétiens sont devenus le corps et le sang
du Christ:

3/ Répondez aux questions suivantes en vous appuyant sur le document 2

Ou se situe cette partie sculptée (qu'on appelle un « tympan »)?

Qui est le personnage 17 Que fait-il ?

Pourquoi les chrétiens ont-ils peur de ce « Jugement demier »?

Selon toi, que doivent-ils faire pour avoir un jugement favorable?

Qui est le personnage 3?7 Que tente —t-il de faire avec sa main?
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Activité 3 page 3

Activité- Vivre en chrétien au Moyen-Age (page 3)

s
¢} unbaptéme
{Miniature extraite des Grandes Chroniques de France, XIv* sitcle, BNF, Paris.)

Un évéque baptise un enfant au-dessus de la cuve baptismale.
A droite, les parents, parrain et marraine.

£} Lavie, rythmeée par la refigion

Les sacrements sont donnés par I'évéque ou le prétre.

Chaque jour: pritres quotidiennes

ot

Dans la semaine: jeline’ le vendredi, messe & I'église le dimanche
(ol 'on peut communier)

Dans l'année: féte des grands moments de la vie du Christ,
de la Vierge et des saints

' Durant sa vie: baptéme, confirmation?, mariage a l'église,
enterrement dans le cimetiére chrétien

1

1, Privation volontaire de nourriture,
2. 5acrement qui confirme l'appartenance du baptisé 3 U'église.

(= les obligations du fidéle

«Tout fidele, homme ou
femme, doit lui-méme confes-
ser ses péchés, sans témoin, a
$ON propre curé au moins une
fois par gn.

11 doit accomplir avec soin, dans
la mesure de ses moyens, la
pénitence? qui lui est imposée.
il doit communier au moins 2
Piques.

s'il n'obéit pas, qu'il Tui soit
interdit d'entrer dans une
église de son vivant et qu'il soit
privé de sépulture chrétienne
aprés sa mort.
Que ce décret soit souvers:
lu publiquement dans les
églises pour que personne ne
lignore. »

 D'aprés le conclle de tatran Iv
(assemblée qui réunit I pape

et les évéques), 1215,

1. Un chrétien de {'fglise catholique.
2, Une peine imposée par le prétre
ou 'évéque pour sanctionner un péché.

-

Questions:

1/Doc 1 Comment I'enfant est-l bapti-
sé&? Pourquoi le baptéme est-il trés im-
portant pour les chrétiens?

2/ Doc 2- Quelles sont les obligations
des chrétien?

Que risquent-ils en cas de non res-
pect?

3/ Doc 3- Pourquoi peut-on dire que
toute la vie du chrétien est rythmée par
la religion?
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' '---: ‘.;m‘ 4

Le'laﬁéte retiqueire

f—i U'égise Saint Nectalre

tle salnt-Baudime
‘, ) (Trésor de U'église
Léglise située sur une hauteur domine le village. de Saint-Nectaire, XiF sidcle.)

Il contient les reliques de Baudime,
. CH = =s s B - un compagnon de Saint-Nectaire,

NORD QUESTIONS:

06 |
Bas-c6té G Je présente
e & ® o © ., @ X P
= I - ® < | 1. O et durant quel sicle I'église
3! ; ° = a-t-elle été construite?
g ; NEF mCH(EUR t).'_'k. : Jed
gl = I m e décris
‘ > * 6 6 0 0 3 o ° ! 2. Quelle forme a le plan de 'église? Vers

| quelle direction est orienté son cheeur?

3. Doc.41A quelles parties de 'église
correspondent les lettres A, Bet C?

Chapelles | .
g Am:l 4- Recherche sur internet ce que sont des
e € Reliques reliques

{5} Leplande l'égilse
Les fideles assistaient 3 la messe dans ia nef, debout.

Le cheeur était réservé aux clercs, Le prétre faisait la messe
en latin devant l'autel, tourné vers Jérusalem,



Semaine 1 (du 16 au 20 mars) S5e3
ESPAGNOL

Voici le travail que nous aurions dii réaliser en classe et que vous devrez faire chez
vous. Vous Etes invités d utiliser un dictionnaire (papier ou en ligne) mais n'utilisez surtout pas
google traduction.

Pour le début de la semaine, vous deviez réfléchir a |'évaluation et faire de la recherche
d'illustrations pour le diaporama.

Cette semaine sera donc consacrée a la_réalisation du projet final de la séquence 4 qui sera &
m'envoyer par mail & emilie paugam@ac-nantes.fr POUR JEUDI 25 MARS .

Le sujet est le suivant :

PROYECTO FINAL SECUENCIA 4 :
« Vidas cotidianas, <como viven los jovenes hispanohablantes ? »

Je fais le récit d'une journée et je le présente sous forme de diaporama ou de BD (si je n'ai pas
d'ordinateur). Je n'ai le droit de choisir ni le samedi ni le dimanche. A la base, ¢'était une
évaluation écrite et orale mais dans le contexte qui est le ndtre, je noterai I'écrit et nous
verrons si |'évaluation sera également orale plus tard.

ETAPES DU TRAVAIL :

1. Je choisis le jour a décrire , ni le samedi ni le dimanche.

2. Au brouillon, je fais la liste des activités que je vais présenter avec les horaires. Sur le
diapo ou la BD les horaires devront tre écrits et en chiffres et en lettres. Je n'oublies
pas de parler de mon emploi du temps scolaire (vous n'€tes pas obligés de lister toutes le
matieres, choisissez-en quelques unes).

3. J'illustre par des images, photos, dessins plusieurs actions ou matiéres.

Le nombre de diapositives n'est pas vraiment défini (entre 5 et 10 par ex).

OBJECTIFS LINGUISTIQUES A RESPECTER

Les adverbes de temps (primero, luego...)

Les verbes pronominaux comme levantarse (attention a leur conjugaison)
Les verbes a diphtongue comme acostarse (attention & leur conjugaison) |

Le lexique des matiéres scolaires

Le lexique des actions quotidiennes, des moments de la journée, de la nourriture et des repas |
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email : sberthier.professeurmaths@gmail.com

Drive de stockage des fichiers (accés libre):
https://drive.google.com/drive/folders/isls-owINnRFH8wkuk26vISGucKCERrDh

Chapitre

Parallélogrammes

Compétences du chapitre

» Savoir caractériser et construire un parallélogramme
» Savoir élaborer un programme de construction

Définition :

Un parallélogramme est un

Propriété 1 :

Dans un parallélogramme, les cdtés opposés

Propriété 2 :

Dans un parallélogramme, les diagonales

Propriété 3 : o

Dans un parallélogramme, les angles opposés

Exercice 1 : Parmi les drapeaux suivants, lesquels contiennent un ou plusieurs parallélogrammes ?

~ Vd W=D

Brunei Congo Djibouti Namibie Royaume-Uni Trinidad-
et-Tobago

Réponse :

Exercice 2 : JKLM est un parallélogramme. O est I'intersection de ses diagonales.

Faire un dessin 4 main levée.

Compléter : OM = ......... OL=........ IM=._..... ML=......
Exercice 3 : FGHJ est un parallélogramme de centre O. On donne FG = 5 cm,GH=3cmetJO=2cm.
Quel est le périmetre du triangle GHJ ?
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Exercice 4 : Laura a commencé 2 dessiner sur une feuille de papier un
parallélogramme ABCD, mais un de ses sommets sort du cadre. D —‘

Elle voudrait tracer la partie visible de la diagonale [AC], sans rien tracer en | A
dehors du cadre.

Comment peut-elle faire ? \

Exercice 5 : Construire en vraie grandeur les parallélogrammes

représentés ici 4 main levée.
Exercice 6 : Méme exercice que le 5.

Exercice 7 :

a) Construire un parallélogramme LMNP tel que MN = 5,8 cm, MP= 7 cm et LM = 4,2 cm,

b) Construire un parallélogramme RSTU de centre O tel que RS = 4,6 cm, RO = 3,5cmetUO0 =28 cm.
Exercice 8 :

a) Construire un parallélogramme ABCD tel que AB =4 ¢cm, BD =5 cm et BCD = 52°.
b) Construire un parallélogramme DEFG de centre O tel que DF = 7 cm, EG=5 cm et EOF = 66°.
Exercice 9 :

Quelle est la mesure des angles ABC , BAD et CDA du parallélogramme de l'exercice 8, a)?
Que peut-on en déduire ?

Exercice 10 : Dans chaque cas, la figure est-elle un parallélogramme ?

Er N @)
@)

el
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Si oui, €crire la propriété qui permet de le justifier.

Exercice 11 : Tracer deux cercles C et C' de méme centre O.

Tracer un diamétre [KL] du cercle C et un diamétre [MN] du cercle C".

Démontrer que le quadrilatére KNLM est un parallélogramme.

Exercice 12 : //FG

a) Démontrer que les droites (CD) et (GH) sont paralléles. Sr— — _// |

b) Que peut-on dire des droites (CG) et (DH) ? ?/ ?r_/ /é
Justifier la réponse. | /;— . ___E,_;,/f/fW/H

Exercice 13 :

De quel(s) segment(s) puis-je trouver la longueur ?

Expliquer.

Exercice 14 :

a) Peut-on construire un quadrilatére dont les diagonales ont le méme milieu et qui n'est pas un
parallélogramme ?

b) Peut-on construire un quadrilatére dont les diagonales sont perpendiculaires et qui n'est pas un
losange ?

¢) Peut-on construire un quadrilatére dont les diagonales ont la méme longueur et qui n'est pas un
rectangle ?

Exercice 15 :

TIRE est un parallélogramme de centre 1. :

a) Démontrer que les droites (EM) et (IN) sont paralléles. v’
b) En déduire que MINE est un parallélogramme. ‘

¢) Que représente le point O pour le segment [MN] ? Justifier. E N R
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Définition :

w;pa:r'aﬂelogramme es’r un quadf'tl_ Iggg qt
Pr'opme're 1:

T g e

Propriété 2 :

E_.,F———w TR O ey Foni

ans un paralielogramme es-dia

Propme‘re 3:

Dans un pamllelogr-amme les angles opposes ont la‘méme mestre:

Exercice 1 : Parmi les drapeaux suivants, lesquels contlennent un ou plusieurs parallelogrammes ?

“k ' ‘ l’ :I - L
- 2| N

Brunei Congo Djibouti Namibie Royaume—Un/ Trinidad-

erTobago

Réponse :
Les drapeaux de Brunéi Congo, Rayaume-Uni, trinidadzet-Tobago:
Exercice 2 : JKLM est un parallélogramme. O est l'intersection de ses diagonales.

Faire un dessin a main levée.

Compléter : OM = 0K OL=0]J M =KL ML =K
Ef K
Exercice 3 : FGHJ est un parallélogramme de centre O. On donne FG = 5 cm, GH=3 cmetJO=2cm.

Quel est le périmétre du triangle GHJ ? (rappel : le périmétre correspond 2 la longueur du contour de Ia
figure.)

Périmétre =3+5+2+2=12

Le périmétre fait 12 cm,

Exercice 4 : Laura a commencé a dessiner sur une feuille de papier un D
’ . — 1N
parallélogramme ABCD, mais un de ses sommets sort du cadre. A.< NG
. - . . . . . | b
Elle voudrait tracer la partie visible de la diagonale [AC], sans rien tracer N > | \\\
en dehors du cadre. Y h
\ III
|
L BN ,/j
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Comment peut-elle faire ?

(O cherche e milien O de [BD]- On trace [AO).

Exercice 5 : Construire en vraie grandeur les parallélogrammes représentés ici 2 main levée.

a. b.
D_ 6cm cC H G
, \ 7N
dem ‘ \ \ &7 3, \\
) €M
\\ By 110° ""'“-\-\_‘__‘_\_‘_\}.
A B EV// F

a. On commence par tracer le segment [AC].
Puis en utilisant le compas on construit le triangle ADC,
Enfin, on reporte les longueurs DC 2 partir du point A et AD & partir du point C pour trouver le point B.

b. On commence par construire I'angle de 110° de sommet O centre du parallélogramme,

On prolonge les c6tés de I'angle de part et d'autre du point O.
On construit les poins a 3cm et 3,5 cm de O situés sur les diagonales.

Exercice 6 : Méme exercice que le 5.

a. On trace un segment [AB] de longueur 6cm.

On construit l'angle de 20° et celui de 100°. On prolonge les c6tés des angles pour trouver e point
d'intersection C.

Enfin, on reporte les longueurs pour trouver le point D.

Exercice 7 :
a) Construire un parallélogramme LMNP tel que MN = 5,8 cm, MP = 7 c¢m et LM =42 cm.
MP est la mesure de la diagonale et les deux autres de deux c6tés. On peut donc construire le triangle

MNP car les cotés opposés sont de méme longueur.

b) Construire un parallélogramme RSTU de centre O tel que RS=4,6 cm, RO=35 cm et UO = 2,8 cm.

Exercice 8 :
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a) Construire un parallélogramme ABCD tel que AB=4 cm, BD=5cmet BCD = 52°,
On trace [AB], puis l'angle de 52° et enfin I'arc de cercle de Scm.

b) Construire un parallélogramme DEFG de centre O tel que DF =7 cm, EG = 5 ¢m et EOF = 66°.

On ence par tracer la

B et

I¢ [DF] ¢hy placant 1€ milicu O7Piis on fait I'angle: EOF FOn placs

E2,5¢m de O et le point G égalemerita 2

Exercice 9 :

Quelle est la mesure des angles ABC, BAD et CDA du parall¢logramme de I'exercice 8, a) ?
BAD ala méme mesure que BCD donc 52°

Pour les deux autres ils mesurent : 128°

Que peut-on en déduire ? La somme des angles dans un parallélogramme est de 360°.

Exercice 10 : Dans chaque cas, la figure est-elle un parallélogramme ?
Si oui, écrire la propriété qui permet de le justifier.

I e ey ey -
H ;;,3‘5«%"1_"“:' b,

4

a. C'est un parallélogramme car les c8tés opposés sont de méme longueur.
c. C'est un parallélogramme car deux cétés opposés sont paralléles et les deux autres sont

de méme longueur.

e. C'est un parallélogramme car les diagonales se coupent en leur milieu,

Exercice 11 : Tracer deux cercles C et C’' de méme centre O.
Tracer un diamétre [KL] du cercle C et un diamétre [MN] du cercle C".

Démontrer que le quadrilatére KNLM est un parallélogramme.
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[LN] est un diamétre de € donc LO=ON.

[KM] est un diamétre de .C’ donc KO=OM.

Les diagonales de KLMN secotipenten letr milieu donc clest un paralléiogramune.

Exercice 12 : _A4°
c F_—4" /
a) Démontrer que les droites (CD) et (GH) sont paralléles. /7 - /'f /
CFED est un parallélogramme car sés cdtés opposés.sorit de méme # /f /
longieur. FGHE est un parlidografime pour s émes aisons.~/
D 7 E-"-

On a donc (CD)// (EF) et (EF) // (GH),
Donc (CD) // (GH).

b) Que peut-on dire des droites (CG) et (DH) ?

Justifier la réponse.
Les droites (CG) et (DH) sont, paralléles car CGHD est un parallélogramme comme DC = GH et que
[DG) // [GH].

Exercice 13 :
De quel(s) segment(s) puis-je trouver la longueur ?

Expliquer.
MV =34 em car les diagonales d'un parallélogramme se ¢ g

[RV].
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TN'=2,7 cm car les &tés Gpposés d'un parallélogramme sont dé méme longticur.

Exercice 14 :

a) Peut-on construire un quadrxlatere dont les dxagonales ont le méme milieu et qui n'est pas un
parallélogramme ? Oui, un’ uadrilatére croisé:

b) Peut-on construlre > un qu_aL(”i_nlatere dont les diagonales sont perpendiculaires et qui n'est pas un
losange ? Ot (exemp,_w_,_ du’ cerf-volant)

c) Peut-on construlre un quadrllatere dont les diagonales ont la méme longueur et qui n'est pas un

rectangle ? Oui; un .quadrilatére croisé,

Exercice 15 :

TIRE est un parallélogramme de centre 1.

a) Démontrer que les droites (EM) et (IN) sont paralleles

¢) Que représente le point O pour le segment [MN] ? Justifier.
O est fe céntre du parallélogramme MINE car il est le milieu de la diagonale [EL].
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o Effectifs et fréquences 1 |

F-9 Vocabulaire

En statistique, on étudie sur une population un caractére qui peut prendre plusieurs valeurs,
Exemple : on a interrogé les 25 éléves d'une classe de 5¢ ay sujet de leur sport préféré,
Les réponses suivantes ont été obtenues : foothall - baske! = danse — handball - football -
danse = basket — handball - football - football = baske! = tennis - danse - danse - football
- basket ~ football - tennis ~ footbalt = basket - danse - danse ~ football - basket — tennis.
Dans cette enquéte, la population étudiée est une classe de 5.

Le caractére étudié est le sport préféré des éléves.

Les valeurs possibles de ce caractére sont football, basket, tennis, handball et danse,

CLoRJECTIF B B

FETETT Leffectif d’une valeur est le nombre de fois of) cette valeur apparait,
ctif total est le nombre total d'individus de la population étudiée,

Exemple : pour cette classe de 5¢, l'effectif de la valeur « football » est 8 et Ueffectif total
est 25 car il y a 25 éléves dans cette classe.

 Lafréquence d’une valeur est le quotient de l'effectif de cette valeur par
tal. Cette fréquence peut s'écrire sous la forme d’une fraction, d'un nombre
ou d'un pourcentage.

’déc_imal
Exemple : la fréquence de la valeur « football » est de -2% =0,32=32 %,

W ITEEEES La fréquence d'une valeur est un nombre compris entre D et 1.

La somme de toutes les fréquences est égale 2 1,



Mathématiques Classe / 5e2 5e3 5e4
Semaine n° 2 / du 23 au 27 mars Nbre de pages :5

email : sberthier.professeurmaths@gmail.com

Drive de stockage des fichiers (accés libre):
https://drive.google.com/drive/folders/1s1s-owINnRFH8wkuk26vISGucKCERrDh

l. EXercice mjrr_i-; 3

Dans une classe de 30 éléves, il y a 12 filles.
Calcule la fréquence, puis la fréquence en
pourcentage, des filles dans cette classe.

Correction

Il y a dans la classe 12 filles sur 30 élaéves.

La fréguence des filles est donc ';_g soit % ou 0,4,

Or % X 100 =40 ou 0,4 x 100 = 40

Donc 40 % des éléves de cette classe sont
des filles.

:5:On a écrit la méme expression dans différentes langues (néerlandaise, italienne, anglaise,
allemande, francaise et espagnole).

T - o ~ .

TR s = 3 sk
k- i - Py s - W 2 i’

Sy, 570 ] 0 Leanino : .

s v P EEN L it

i e s L &k A
: -a

A * -

E’Z Voici une valeur approchée du nombre 7 :

3,141592653589793238462643383279502884197169399375 105820974944592307816406286208
098628034825342117068

Calcule la fréquence d'apparition des chiffres pairs et des chiffres impairs dans cette partie décimale.

.....................................................................
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................................................................................
................................................................................
...............................................................................

[E} On a lancé un dé 60 fois et on a relevé le numéro sorti.

NNBANWO
BNNNN S

& Compléte le tableau suivant.

Classe / 5e2 5e3 5e4

4 2 4 2 3 2
5 1 4 2 5 3
1 2 3 4 4 3
5 3 6 2 4 2
2 2 3 4 2 2
5 5 4 3 4 5
 Numéro | 1 | 2 |3 | 4 |5

ettt

Fréquence
Lrequence

Quelle est la fréquence :

k. d'apparition du numéro 5 ?

...............................................................................

................................................................................

..............................................................................

e, Fais toi-méme I'expérience et note tes résultats ci-dessous.
| [l ] | | ]

- |
I R T

Nbre de pages :5

NWWwWxOu
STUIN DU WD
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f. Compléte alors le tableau suivant.
Muméro | 1 | 2 [3[a[5]6
Effectif

LFréq uence

g. Compare tes résultats avec ceux donnés au départ. Que remarques-tu ?

N

Masseeng | 3 i 2 > R a 38 ° 8 3
Effectif | 15 17 30 46 39 | 48 57 55 53 68
I..,‘_':_.' '-. - 4 L= +
 Masseeng (7]
Ry 3 8 8 5 3 3 2 = N m
Effectit | 72 91 94 93 85 75 68 59 55 140
&. Calcule le nombre d'ceufs répertoriés.
b. Suivant ~ €anada:
Ies_pays. les oeufs ne sont pas Calibre E E
calibrés de la méme facon. » : : —
Compléte 'Pee wee i 41 g et moins
la colonne E (effectif) pour chaque o, 7 e
tableau. Petit e e ;.. | 42ga48g
Mbyeﬁ A ] ‘ e | 49gasS5g
Gros  |seqae3g
Extra gros 6494699
Jumbo 70 g et plus _]




Mathématigues Classe / 5e2 5e3 5e4
Semaine n° 2 / du 23 au 27 mars Nbre de pages :5

email : sberthier.professeurmaths@gmail.co

Drive de stockage des fichiers (accés libre):
https://drive.google.com/drive/folders/1s1s-owINnRFH8wkuk26vISGucKCERrDh

Calibre E F Calibre CE | F.

52 g et moins 49 g et moins

M [53g3629 509 4659

66 g et plus

{5 639372¢

XL 73 g et plus

c. Compléte la colonne F (fréquence en pourcentage) de chaque tableau.

d. Compare les pourcentages obtenus dans chaque pays pour la catégorie gros (catégorie L en
France).
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Travail en francais des 5e2 et 5e3 /
Semaine du 16 au 20 mars 2020 .

Séance 3 : Rire de soi
Lire le texte et chercher les sens des mots inconnus dans le dictionnaire. Les recopier

dans le répertoire.

Question de compréhension : Comment le narrateur parvient-il & rendre dréle une scene
scabreuse ?

Réponse : Pour faire rire avec une histoire scabreuse de WC, le narrateur a deux stratégies :

1/ 11 rit de lui-méme, pratique I'auto-dérision et assume le ridicule. Il ne cache pas ses pensées et ses peurs
(sa terreur des esprits nocturnes, par exemple, les jnouns)

2/ Pour éviter les mots dégoiitants, il les désigne par des synonymes rigolos, ou des expressions. On appelle
cette technique permettant de désigner quelque chose sans le nommer une périphrase.

Séance 3 : Prolongement / L'art de la périphrase
Retenir la legon sur la périphrase. Faire les 4 exercices sans regarder le corrigé. Puis
comparer ses réponses avec le corrigé.

Séance 4 :Travailler au marché, un sujet de désaccord entre les parents d'Azouz
* Lire le texte et chercher les sens des mots inconnus dans le dictionnaire. Les recopier

dans le répertoire.
* Répondre aux 10 questions du questionnaire puis comparer ses réponses avec le corrigé.

Séance 5 : Exprimer la volonté
« Lire la legon et la retenir. Faire les exercices de la lecon + les exercices sur le
présent de |'impératif. Puis comparer ses réponses avec le corrigé.

Corrigé de |'exercice n°546 :

Levez-vous tot

Laissons-les faire
Dérange-les

Remerciez-les

Retiens-moi

Placez-les toujours ici
Dirigez-vous vers le sud
Echangeons-les

Préte-lui ta console de jeux
Livrez-les aujourd'hui

Travail d'écriture : Imaginez un texte, sous forme de recette de cuisine, qui donne la
recette de la patience pour une journée confinée & la maison sans stress.

Tu choisiras d‘écrire ta recette & I'infinitif QU a I'impératif présent (ne mélange pas les
deuxl). Ton texte fera 15 lignes minimum.




F&iille..msz | g | .
(leiePfi%me‘qrf ’Q& Cng * E -Q'cud:. d‘—. %‘M — J

Exercice 3 : A ton tour, forme des périphirases pour désigner ce qui suit.

Berlin i
Edouard Philippe
Le soleil

La langue anglaise

L'or

_Le chien

Azouz Begag

Nantes

Minuit

L hiver

] . it ’én ﬁrase.s de ton. cholx our desn er des ens. dw lieux ou des
b|e‘rs lles au coﬂéae Plerre Noran_g__ Comme Azouz.




Saisie des Eamgm,._

» Question] wlpts . . L | : O

Quef gone travaille au marché et raméne des légumes au chadba ? RAGAY

» Question2, sTpls _ =
Zidouma n'apprécie pas e omaaaa vif et @m:ma:x % son fils. Quet mot désigne ce type de caractére dans le texte ? attention 4 le taper comectement, en

' Question3# 1pes- IreETuodiTe ©
Qui-souhaite que les autres mamam puissent aussi travailler au marché ?

» Question4  « :& , Vmw ™. mm»N =g B2

Qu'est-ce que la mére n_.>uoﬁ m%m__m “le moufissa” ?

vocm.&o:m -:Hm h\ﬁn K.Pr.r/\}.w mgﬁza
Avec quoi Azouz aime-ti am_gma son nma au _m; au: Es %_mgﬂ 7
»Quastioné = Ipis me.‘rw iy

“Tant pis pour lii. Al ne fera pas Eam % _m am:am des-nouvaaux fiches. _.mm :mé__*msm-ncsamﬁmam démarrent”. Quel nanm% comique est utilisé dans
» Question'7. :,.A.,u.wf : A

® F

Qustons. oot 9 CULE il A PAS URMHENT EALNE DE TRAVALL

Azouz finit par trouver % _..waumcn_s oosva: mmm%.»-__ par rapport aux autres enfants du chadba ?

» Question® e 1pts Roig Foid Moing {80 centives A Licu be A\ 50 FRANE Y 2
Comment amn_:m am_.:g a.}noﬁ_ﬁmca.msészcma_:mamm% d.mscsazm.a__a;_._smarmm:mﬂm%mnm__mm_msm_mozo

» QueStion10 = Tpts CELLe g7 B m\murm‘ Wm.
Pourquoi Azouz estl certain quil ne sera pas obligé. de retourner travailler au marché ? CAR Sond PERE EQT CoNTRE. |




B/ LE PRESENT DE L'IMPERATIF [révisions du programme de 6e]

L'impératif présent permet d'exprimer un ordre;
une interdiction, un ¢onseil ou une prigre.
. L‘:mpératif présent ne se conjugue Qu'a trois personnes : fa 2= persenne du smguher
la1retla2e personne du pluriel,
* & f'impératif, le su;et du verbe n’est pas exptrimé dans la phrase,
* Lés margues de personne sont !e plus souvent identiques a cefle du présent
de l'indicatif (-s, -ons, -ez).

Fuir 5 L Ofui -s fuy -oris fu y_
¥ . <
tadical personne : radical pusonne rad:cal pel‘sonne :
T 2¥pers. sing. ) . 1™ pers. phu 2" pers. plur.

] I.es verbes en -er gt fes verbes cueillir, assaillir tressam:r offrir, souffrir, oavrir, couvrir
ne prehnent pas de -s¥inaf ala 2« personne du singulier.

Rester 5 reste restons, reitez

Aller » va, allons, allez

QUVSIr - ouvre, olvrons, ouviez

 Certains verbes ofit un fadical différent & I'impératif présent :
£tre » sois, soyons, soyez

AVoir = gie; ayons, ayez

Savoir -+ Sactie, sachons, sachez

Attention
Devant les pronoms et ety, on ajoute un -5 avec un trait d’union pour faire Ia fiaison. :
Vasy '

EAxercice 2: Dans chacune des. phrases ci-dessous :

a) conjuguez le verbe en gras i I'impératif présent, & la personne demandée

b) remplacez les GN soulignés par l¢ pronom qui convient. Attention : certaines phrases ci-
dessous comptent deux GN sounlignés, il fant remplacer chacun par un pronom.

1.Tu attends ta sceur. Réponse ; attends-la.

2. Julie et toi allez en classe. ......A.nga <A

3. Toi et moi achetons les pommes que papa veut. A d\%h"& el ‘S.&
4. Toi et moi achetons des pommes. A c..ha.l-mm 5 ; SO

5. Tu dis 4 ton entraineur que tu ne peux pas faire le match. ,....bls ..... l& ..... LA_,_._
6. Vous donnez la clé A vos voisins. . Denn L&A"LDML

7. Vous devez faire une heure de reteriue ce soir. 37X dtes -l

8, Nous rendons son stylo 4 Christophe. . Rus.aLnns g lﬁ ....... LI-E-L

9. Tu donnes ce jeu A ton ami. _Dﬁnne..:....l.a: Load ,

10. Tu donnes des bonbons & ton ami. ... L) ONALS.~ = s W "'m%l .
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Séance 5 : Exprimer la volonté

Azouz est pris entre plisieurs volonté : celle de sa mére et celie de son pere
qui s'opposent. Mais aussi celle de ses capains du Chadba et celle de I'école, qu'il

oppose. Ily a aussi ce que lui, Azouz, voudrait. 3
Bref, la volonté et ses avatars (le désir, le souhait, le conseil, 1'ordre, 2
I'interdiction...) sont au coeur de ce que vit Azouz dans le roman. Nous allons donc 5.

étudier ici comme |'exprimer. )

Objectif de la_séance : : Reconnaftre puis maitriser les trois grandes maniéres

d' expmmer la volonté en frangais :
= linfinitif
- l'impératif présent i
- le subjonctif présent (que nous étudierons dans une seconde partie) '

—-—

A/ L'INFINITIF

L'infinitif est généralement utilisé pour exprinier un ordre, ou un ordre négatif (=
une interdiction) & I'écrit (sur une pancarte, un panneau...)

Exemples : sur un chantier, oh peut lire une pancarte : « Porter un casque » ou, & la Piscine,
on peut lire [' mscr-lp'hon « Ne pas courir ». On trouve aussi cette forme de verbe- non-

conjuguée dans les recettes de cuisine : « Préchauffer le four » ol encore « éplucher les

légumes et les couper en pefits morceaux ».
Il peut donc s'agir de volonté « douce » (des conseils) ou de volonte % dure » (dgs

ordres)

o e g o S

Exercice 1 : Complefe Ies panneaux avec |'ordre ou |' interdiction qui- convient

Ne pas Ne pas. .Abachr _Nepas .. Gardac.
fumer P\'lokngmplﬁ-ec ...... Son.... maaschal _k&l&nm
ceintuce Surla ( Ne pas

P‘lﬂm Pa"\&r)




Séance 3 (prolongement) : L'art de la périphrase

Avec la scéne des WC, le narrateur s'attaque & un sujet honteux et g@&nant. Pourtant, il
parvient & éviter les mots villgdires et & nous faire rire en nous faisant comprendre de quoi
il parle, sans le nommer.

Cette figure de style s'appelie la périphmse ‘Elfe consiste & remplacer un mot par sa
définition ou par une expression plus longue, mais équivalente.

La pénphrase a un but : quelque fois, il s ‘agit seulement d'éviter de faire une répétition.
Mais c'est surtout |'occasion de faire passer des idées ou des émotions en désignant
quelqu'un ou quelque chose autrement que par son nom.

Exercice 1: Retrouve dans le texte et recopie. les exbressions qui désignent la miction (=

I'action d' ur'mer] et! ac‘hv:fe mfeshnale

Le ballon rond

La petite reine Q » Q e Q i
.Le grand écran iQ e : -

Le pays du
biliet vert

Le Roi Saleil

Le petit écran
Le ballon ovale Q ) Q

La langue de - n “ .
Moliére /Q" %4-‘*95\*-9




Cest un ordre, Autres terminaisons

un conseil...

2¢ pers, sing.
17 pers. plur.
2¢ pers. plur.

' ‘aller -+ va

Si on peut entendre
leson/s/alaze personne
du singulier, on écrit e,
parle, offre, cueille...

[MEme écritgre
qu'au préserit

Fevenir <» reviens
rendre — rends

-——--A,,—n_s--q;—puq..-_——uq-__-___'...e_‘-..;.‘_‘

" groupe sont ;
nent par le son
cueillir, oivrr,

es terminaisoris des verbes du 1
aussi le cas des verbes qui se termi
nne.du singulier, comme offrir,
i Les terminaisons: des. autres verbes s

de lindicatif : -s.ou -ds,

T e e e

«e»# la 2¢ perso
ont les mémes qu'au présent

T e e e 6 e s g i

e e e e o e e e s e

iiies» Complétez a Ia 2° personne du singulier de Pimpératif présent.

Montr€. ta langue. « Ne remu& pas ainsi. « EndorS-toi vite. o
Nettoi& cette table, « Ne bois pas tout. » Mange et tiens-toi
tranquille. e Ne crig pas si fort i e Ré
Ecris.-nous dés ton arrivée,

pond;par' retour du courrier, ».

'S Complétez ces verbes a Pimpératif présent.

Offr€. ces fleurs 4 ta tante. » Tais. toi, travaille en silence, o
.t'O-i, il fait fI’Oid ¢ Pars. dés que tu veux. o Tries tes
déchets. « Conduis ton frére chez le coiffe

ur. e Arréi®, ton portable
et écoute.-moi. « Ne te plains, pas. :

£ Rédcrivez ces phrases i Ia forme affirmative. Pensez au trajy

84

d’union entre le verbe et Je prenom gui suit,
Ex. : Ne vous penchez pas. — Penchez-vous.
Ne vous levez pas si tot. » Ne les laissons pas faire. « Né les dérange
pas. « Ne les remerciez pas. » Ne me retiens pas. o Ne les placez
Jamais ici. « Ne vous dirigez pas vers le sud. o
pas.  Ne lui préte pas ta console de jeux. « Ne
aujourd'hui.

m'ﬁ‘-\i‘f&:ﬁé"%ff -.. ‘ i ..“':“.' et Lo '-'.. ?. :._.'-: = s e ;.-.'_‘.' i L Ut T e £ Tl PR T o TP g 5

8

i

L

Ne les échangeons
les livrez pas




6 i’ I.'impé'ra'tiézc présent

; ; .. i
% o

[ Cest un ordre,
\_ w‘lconse,’

S50 I Autres terininaisons
2 pers. sing. __e )

1% pers, plut: _Ons "

2¢ pers. plur. ez l

aller— va

Méme écrityre
~n . u'au prédent
» ‘Si-onpeut entendre , Z‘ﬁ‘: g-es:n;
le son /a4 & la 2¢ personne =0 L Indicaky
du'singulier; on &crit e, Tevenir = revieris
parle, offre, cueille... rendre — rends:

-g-.—-_.-.-‘._’--'.'—-.._-'.-.v..-'_,-..,-.--..—_..-..,_-'.‘---'i-"—'-.---,

sent, les terminaisons des verbes du 1o gip ont ;.
7€, “0NS; ~€z. ('est aLissi le cas:des verbes gui se termines -par le:son
«e» ala2®personne du singulisr, comme offrir, cueillir, oy
Fi Les terminaisons des autres verbes sont les mémes qu’au. présent
de Uindicatif : -s ou -ds, -ons, -ez,

-u--~-----_n--__a___,_h_,__-u.--h-_--—-»'

___ A RETENIR

‘-'-'-—-_'—-—_——‘-u:-

1
'
f
1
1
t
¥
1
1
1
i
1
'
1
1
t
1
[
T
]
4
3
!
1
L

m Complétez 4 la 2¢ personne du singulier de Pimpératif présent.

> Montr... ta langue. « Ne remu... pas ainsi. « Endor...-toj vite. »
Nettoi... cette table. « Ne boi... pas tout. » Mang... et tien..,-toi
tranquille, » Ne cri... pas si fort ! + Répon... par retour du courrier, e
Ecri...-nous dés ton arrivée,

Comrigep. 239 .../10

m Complétez ces verbes a Pimpératif présent.
Offr... ces fleurs a ta tante. « Tai...-toi, travaill... en silence.
Couvr...-toi, il fait froid.  Par... dés que tu veux. o Tr, . tes

déchets. « Condui... ton frére chez le coiffeur. « Arrét... top portable
et écout...-moi. « Ne te plain... pas. /10
fn Réécrivez ces phrases a Ia forme affirmative. Pensez ay trait
d’union entre le verbe et le pronom qui siit.

Ex. : Ne vous penchez pas. — Penchez-vois.

Ne vous levez pas si tot. » Ne les laissons pas faire. ¢« Ne les dérange
pas. ¢ Ne les remerciez pas. « Ne me retiens pas. e Neé les placez
Jamais ici. « Ne vous dirigez pas vers le sud. s Ne les échangéons
pas. « Ne lui préte pas ta conscle de jeux. « Ne les livrez pas
dujourd’hui.

Corrigé p. 239 .. /10
184

ST
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Séance 5 : Exprimer la volonté

Azouz est pris entre plusieurs volonté : celle de sa mére et celle de son pére, qui
s'opposent. Mais aussi celle de ses copains du Chadba et celle de I'école, qu'il oppose.
Il y a aussi ce que lui, Azouz, voudrait.

Bref, la volonté et ses avatars (le désir, le souhait, le conseil, I'ordre,
I'interdiction...) sont au coeur de ce que vit Azouz dans le roman, Nous allons donc
étudier ici comme |'exprimer.

Objectif de la séance : Reconnaftre puis maftriser les trois grandes maniéres
d'exprimer la volonté en frangais :

- linfinitif

- l'impératif présent

- le subjonctif présent (que nous étudierons dans une seconde partie)

A/ L'INFINITIF

L'infinitif est généralement utilisé pour exprimer un ordre, ou un ordre négatif (= une
interdiction) a |'écrit (sur une pancarte, un panneau...)

Exemples : sur un chantier, on peut lire une pancarte : « Porter un casque » ou, 4 la piscine,
on peut lire I'inscription : « Ne pas courir ». On trouve aussi cette forme de verbe non-
conjuguée dans les recettes de cuisine : « Préchauffer le four » ou encore « éplucher les
légumes et les couper en petits morceaux ».

Il peut donc s'agir de volonté « douce » (des conseils) ou de volonté « dure » (des ordres)

Exercice 1 : Compléte les panneaux avec |'ordre ou |'interdiction qui_convient,
comme dans |'exemple de gauche :

—— — r———r—r— =3 S

1 |

B/ LE PRESENT DE L'IMPERATIF [révisions du programme de 6e]



Limpératif présent permet d'exprimer un ordre,
une interdiction, un conseil ou une priére.

* L'impératif présent ne se conjugue qu’a trois personnes : la 2¢ personne du singulier,
la 1™ et fa 2° personne du pluriel, ’

* A I'impératif, le sujet du verbe n’est pas exprimé dans la phrase.

* Les marques de personne sont le plus souvent identiques a celle du présent

de I'indicatif (-s, -ons, -ez).

Fuir+  fui -s fuy -ons fuy -ez
3 ]
radical personne : radical persanne : radical p:r'sonne:
2¢pers. sing. 1 pers. plur, 2" pers. plur,

* Les verbes en -er et les verbes cueillir, assaillir, tressailli, offrir, souffrir, ouvrir, couvrir
ne prennent pas de -s final a la 2¢ personne du singulier,

Rester » reste, restons, restez
Aller - va, allons, allez
Ouvrir » ouvre, ouvrons, ouvrez

i

i

{ * Certains verbes ont un radical différent i I'impératif présent :

' ftre » sois, soyons, soyez

( .

;_ Avoir - aie, ayons, ayez

] Savoir » sache, sachons, sachez

4

; Attention

: Devant les pronoms en et y, on ajoute un -s avec un trait d’union pour faire la liaison. i
{ Vas-y. i
e e tdees S — " as SErEs e a Bl E R R R AR Aesenasas Rt nr A “issamaEee N e .

Exercice 2: Dans chacune des phrases ci-dessous :

a) conjuguez le verbe en gras a I'impératif présent, i la personne demandée

b) remplacez les GN soulignés par le pronom qui convient. Attention : certaines phrases ci-
dessous comptent deux GN soulignés, il faut remplacer chacun par un pronom.

1.Tu attends ta sceur. Réponse : attends-la.

2. Julie et toi allez €N Classe. ........cccooererernneteneeet et

8. Nous rendons son stylo & ChriStophe. ............ceceeeescereencumeensrensesseneeonnenooooo

9. Tu donnes ce JEU A tON AIMI.  ...ueeveveveeieieceereeeceeseeeeeeee et




SUIVI DE L'ACTIVITE PHYSIQUE
COLLEGE PIERRE NORANGE

Pour rappel, pour pouvoir travailler pendant ce temps en
dehors du collége et pour ne pas perdre le rythme, il
convient :

- De garder un rythme de sommeil régulier - se
coucher tot et se lever tét-

- Ne pas passer un temps trop important devant les
écrans (télévision, ordinateur, console, téléphone,
tablette).

- Conserver une bonne hygiéne alimentaire - ne pas
manger devant les écrans par exemple-



QUELQUES CONSEILS AVANT DE COMMENCER

1/ Etre bien échauffé pour éviter de se blesser
- cordes a sauter d'au moins 2 minutes -ou faire semblant-,
- écartés serrés x10,
- talon fesse sur place x10,
- montée de genoux sur place x10
- €tirements -voir feuille Echauffement-

2/ S'étirer en fin de séance pour éviter les courbatures (et
pendant si envie ou besoin)

3/ Ne pas travailler vite, mais préférer la
qualité du mouvement

4/ Souffler normalement lors des exercices, ne
pas bloquer sa respiration

5/ 2 minutes de récupération entre chaque
série qui font travailler les mémes muscles

6/ Commencer par le niveau les plus faciles et
par le nombre de répétitions le plus petit

N'oubliez pas de cocher
chaque série faite



RENFORCEMENT MUSCULAIRE

Dossier individuelle de :

[ Test

Muscles
sollicités

Gainage

La chaise

Af‘rem‘lon dne pas creuser le dos
etd ne pas monter les fesses !

Les abdominaux

[ trés fni_ble_r . - de 20"

| fable | 20a30"
r moyen ] 31"a1'09"
| bom | r'10a130"

J excellent ’_+de 1'30"

Les quadriceps

| trés faible | - de 20"

| faible | 20a30"
 moyen | 31"a1'0g"
| b | 1'10a130"
| excellent | +de130"

Les pompes

touche le sol

Le dos reste droit; le nombril

Les pectoraux

A genoux :

1/ . 2/ ... 3/ .
ov

1/ ... 2/ . 3/ ..

Corde a
sauter

ou sans corde !

Les jumeaux

1/ .. 2/ ... 3/ ...
Record sans s‘arréter
Ou sans corde :

1/ ... 2/ ... 3/ ...




Fiche ABDOMINAUX

Aﬂenﬂon a ne _pas avmr- le dos creux: Le bassm doit-étre .en rétroversion

(s allonger- sur le dos et essayer de passer la main)

0O 0O o o

O

o 3 séries de 20" |
o 3 séries de 30"
o 4 séries de 40"
o 4 sériesdel'

O 0O o o

0O 0D o o

o 3 séries de 20"
o 3 séries de 30"
o 4 séries de 40"
o 4 sériesde!

L'araignée Abdominaux
(les obliques et
le grand droit)

Gainage Abdominaux

(le grand droit)

Gainage Abdominaux

latéral (les obliques)

Gainage dorsal

Abdominaux

O o0 o o

]

o 3 séries de 20"
o 3 séries de 30"
o 4 séries de 40"
o 4 sériesde?!

Faire des deux cétés

[m]

ju}

o 3 séries de 20"
o 3 séries de 30"

(les obliques et oo
le grand droit) o o o 4 séries de 40"
0ooo 4sériesdel
Rentrer le Abdominaux RenTr'er' le ven‘rre en soufflam‘ o c o 10 séries de 20"
ventre (les transverses) i ' o o o 15 séries de 20"
cet exercice o & o 15 séries de 30"
permet de perdre
du ventre
Les dorsaux Dorsaux o o o 3 séries de 20"
o o o 3 séries de 30"
o oo 4 séries de 40"
0D oo 4sériesdel
Gainage Abdominaux o o o 3 séries de 20"
(les obliques) q o o o 3 séries de 30"
o oo 4séries de 40"
ooo 4sériesdel

Faire des deux cétés




Fiche MUSCULATION DES QUADRICEPS

FLEXION

Quadriceps

htip/isps.roudnefi.com

|

o o o 3 séries de 10

o o o 3 séries de 15

o o o 4 séries de 15

4 séries de 20

i
]
o

FLEXION /
EXTENSION

Quadriceps

Puis sauter le plus haut Il

3 séries de 10

0
[m]
o

3 séries de 15

O
=]
a

O o 4 séries de 15

(]

o 4 séries de 20

O
]

FENTE AVANT

Quadriceps

ﬂg

o o o 3 séries de 10

o 3 séries de 15

a
u]

g oo 4sériesde 15
o o o 4 séries de 20

Jambe droite puis jambe
gauche

LA CHAISE

Quadriceps

MONTEE DE
CHAISE

Quadriceps

Faire avec une chaise
haute

o 3 séries de 20"

o 3 séries de 30"

o 3 séries de 40"

o 4 séries de 50"

o o o 3 séries de 20
o o o 3 sériesde 30
0 o o 4séries de 20
o0 o o 4 séries de 30

Alterner jambe droite et
Jambe gauche




Fiche MUSCULATION DIVERS

Les fessiers

[ ]
0O
a
[}

o o 3 séries de 10
o o 3 séries de 15
4 séries de 15
o o 4 séries de 20

[

Les fessiers

Biceps

Pas besoin de I'appareil. Au sol, ¢ca
marche aussi !

O oo o
O 0 oo

0O o o o
O 0o o
]

O

o 3 séries de 10
o 3 sériesde 15
o 4 séries de 15
0 4 séries de 20

o 3 séries de 10

3 séries de 15
4 séries de 15
4 séries de 20

m]

Biceps et
pectoraux

O o 0o g

Biceps et
pectoraux

J‘g‘: .... » jf‘ “' <
Cet exercice est difficile et ne peut pas étre
réalisé par tout le monde, ce n’est pas grave !

O o o o
0O 0D o g

3 séries de 20"
3 séries de 30"
3 séries de 40"
4 séries de 50"

o 3 séries de 10

o 3 séries de 15
o 4 séries de 15
o 4 séries de 20




Ischio-jambiers

Quadriceps

Adducteurs

Fessiers /
Abducteurs

Deltoide

Triceps du bras




Mesure de la masse

L'appareil de mesure qui permet de mesurer une masse est une

Mesure de la masse d'un solide

Balance
- Allumer la balance, elle indique ...... g

/ ' - Poser le solide sur la balance

/ [ g | ’\ - Lire la masse indiquée : .. g

Nota : pour un solide en poudre, procéder comme pour la mesure de la masse d'yn liquide

Mesure de la masse d'un liguide ou d'une poudre

Lors de la pesée le liquide est contenu dans un récipient, il faut donc tenir compte de la

masse de celui-ci.
Pour mesurer la masse d'un liquide on peut utiliser deux méthodes :

Méthode n° 1:

: écher vide Bécher
' rempli

- — Balanc
[ &« 14

- Allumer la balance, elle indique 0 g

- Lire la masse du récipient vide

- Introduire le liquide dans le récipient puis lire la masse du récipient plein

- La masse du liquide s'obtient par soustraction de la masse du récipient vide & la masse

totale

Méthode n°2 (Plus simple et plus rapide) :

Siydig
o) (=) (oL

- Allumer la balance, elle indique ........ g

- Placer le récipient vide sur la balance, la balance indigue .......... g (masse du récipient)

- Effectuer alors une tare (en appuyant sur le bouton tare). II s'agit d'une remise & zéro
de I'affichage de la balance

- Introduire le liquide dans le récipient.

La masse du liquide est affichée directement : ........ g




LE VOLUME

Définition
Le volume est une grandeur physique qui correspond d |'espace qu'occupe un objet ou
une substance (solide, liquide ou gazeuse).

Les unités de volume
- L'unité de volume du systéme international est le métre cube de symbole m3

Un métre cube correspond & |'espace qu'occupe un cube de 1 m de coté,

Le volume peut étre également exprimé d |'aide des multiples et sous-multiples du metre
cube :

| km? | hm? | dam® m® dm® ] em® [ ol
:Hrrliuuwhmjrﬂ
- Pour les liquides et les gaz il est courant d'utiliser comme unité de volume le litre (L)

et ses dérivés :

[ K hL dl | L dL oL mL

| . [ J

Correspondance entre la famille du métre cube et celle du litre
Le litre est une unité qui a été définie comme étant égale & un décimetre cube done :
1L=1dmd

1dm

/1 dm

1 dm

On a également les égalités suivantes: 1 mL = 1 em3et 1 m® = 1000 L

r r = ——
| km? _ hm? dam? m L ™ N R——
T B S T A O P R B

T

_ |

|
Bl I RN




Mesure de volume
Pour mesurer un volume d'eau (ou d'un autre liquide) il suffit d'utiliser un récipient possédant des
graduations ou traits de jauges :

!
k]

..

g
!
¥

L

nnfanung
RN NI
:

verre a pied bécher erlenmeyer | éprouvette graduée,
mesure relativement
indication de volume, ne permettent pas de mesurer un volume précise de plusieurs
J volumes
— } I
N :é irait de jauge ~—o H trait dejiuge

trait dejaupe—p.
v \J
)
fiole jaugée, m:sfl::*:e?:;e:iin‘r ipettes jaugé
MesUre précise'din récise de plusieurs mesure Pr'zcise d:I auge'eS, i
volume unique P P P un volume unique
volumes
Méthode pour utiliser une éprouvette graduée
} Pour ne pas faire d'erreur de mesure, il faut placer son il au niveau de la
surface du liquide.

Il faut lire le volume en repérant la graduation sur laquelle se trouve la
surface du liquide.

:?lu;e a:“ 9 Dans un récipient étroit, il est possible d'observer un ménisque (la surface
- . . : 4 i
fution | — i de liquide est incurvée). Dans ce cas, on lit le volume au bas du ménisque.




Exercices VOLUME : BORDAS Vento

_Exercicesp72
Lis le volume de liquide

Q@l&hdﬁ¢¢lWMmdmm
des récipients ci-dessous ?

(4 Classe par ordre crolssant

Classe les volumes suivanis du plis petit au plus
gand: | . 7
S0el; 750 am®; 254L; 150mL; 1.2dm*; 05 L
W est conseillé de convertir tous ces volumes dans
une méme unité avant d’effectuer le dassement.

. Exercices p 73
Utiliser une éprouvette graduée

© Peux-tu verser dans I'éprouvette la totalité de Ia bois-
son contenue dans la boite ?

{12 Utiliser un verre doseur

Pour réaliser une recette de cuisine, Floriane utilise un
verre doseur gradué en L :

1/20; 10; 1/8; 1/4; /3 et /2.

Elle doit mesurer 250 mL d'eau et 100 mL de lait.

© Commint devra-t-elle procéder ? Réalise les schémas
correspondants,

Exercices p 74 ;

- Volume d'un caiiloy

© A partir de l'expérience schématisée, détermine les
volumes V, et V,. Déduis-en le volume Vdy caillou,

3} Volume de la paite 3 modeler

Dans une premigre expérience, Thibaud mesure le volume
d'un morceau de péte & modeler {a).

Puis il le déforme et le brise en deux morceant. il mesure

alors le volume de l'ense des morceaux dans une
seconde expérience (b).

€ Quelle valeur trouve-t-jj 2 Schématise le dessin et
indique le niveau de liquide dans Uéprouvette,



EXERCICES : Masse de l'eau

1) On pose une éprouvette sur la balance, cele-ci
indique 85,6 g. On appuie sur le bouton « tare ».0n verse
150 mlL d'eau dans l'éprouvette, quelle est la masse
indiquée- par la. balance? Faire les schémas
correspondants.

2) On pose une éprouvette sur la balance, cele-ci
indique 856 g. On verse 100 mL de liquide dans

I'éprouvette, la balance indique 191,8 g ? Ce liguide est-il
de I'eau ? Faire les schémas correspondants.

( ) Retrouve la masse
Qu'mdlque la balancedans ie schéma b?

@ Peser un volume donné d’eau

On souhaite peser un volume d'eau placé dans un réci-
plent. On effectue alors les mesures ci-dessous ;

1. Quelle est la masse m d’eau pesée ?
2. A quel volume V ¢orrespond-elle ?

On transvase le volume V
d’eau de I'exercice précé-
dent dans une éprouvette
graduée. On effectue alors
[a mesure ci-contre :

© Qielle est la masse M de
I'éprouvette graduée ?

@ Masse de 1 L de fioul

Damien utilise un amoscir pour transporter du fioul. 1l pése
501 anosoir vide : il trouve 0,7 kg. il le pése ensuite rernpli
compldtement d’eau : il trouve maintenant 10,7 kg.

1: Quelie est la capaeité de U'srrosoir ?

2. 1l pése ensuite U'arrosoir plein de fioul et trouve 9 kg.
Queile est la masse de fioul 7

3. Quelle est alors la masse d'un litre de fioul ?




EXERCICES : Grandeurs physiques

Exercice 1 : Range les volumes dans I'ordre croissant
115mL,0,12dm? 43L,83cm?,94dm3, 024 |

Exercice 2 :Indique le volume contenu dans chacune des éprouvettes

=
o)
Z

[
i

)

(R EI

£

g?ﬂ' )
6 8
Exercice 3 :
Dessine la surface de Yeau dans fles o o
éprouvettes pour les volumes suivants : : ©
- 52mL . :
- 70mL 0 "
- 42mL . o

Exercice 4 :

On pose une éprouvette sur la balance, cele-ci indique 85,6 g. On appuie sur le
bouton “tare”.On verse 150 g d'eau dans I'éprouvette, quelle est la masse indiquée par la
balance ? Fais les schémas correspondants.

On pose une éprouvette sur la balance, cele-ci indique 85,6 g. On verse 100 mL de
liquide dans I'éprouvette, la balance indique 191,8 g ? Quelle est la masse de liquide a-1-
on introduit dans I'éprouvette ? Fais les schémas correspondants,

1) Explique la méthode utilisée (=donne e protocole

expérimental)
2) Quelle est la massede liquide conteny dans le
récipient ?

Exercice 6 :
1) Explique la méthode utilisge
2) Quelle est la masse de liquide contenu dans
I'éprouvette?

T
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JE MINFORME : L'in
5./ U RAISONNE : Un pett risonmement st néosssae pour tépondre 2 la question,
& Je CoMMUNIGUE : Jutiiss les informations trouvies pout réalisér un Schéma, une carte didens.
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doct : Le thermométre :

descendre en fonction de la chaleur.

[ bR SR

vapeur sont toxiques) et 'alcool.
doc3: L'invention du thermomatre :

Le premier thermomeétre véritable a été inventé & Florence en
1654 par le grand duc de Toscane.

Puis en 1702, I' astronome danois Ole Roemer fabrique un
thermomeétre & alcool.

En 1717, le savant allemand Gabriel Fahrenheit remplace
I'alcool par du mercure. Il fixa & 32° la température de fusion
de la glace et a 98,6° la température normale du corps humain
(environ 100°). Il donne au thermomeétre sa forme définitive.

En 1730, Réaumur, physicien et naturaliste francais,
construisit lui aussi un thermometre 3 alcool.

Celsius, physicien suédois ,construisit en 1742 un
thermométre a mercure qui marquait 100° au point de
congélation de I'eau et 0° au point d'ébullition de I'eau...

Mais en 1745 aprées la mort de Anders Celsius, Linné (1707-
1778) inversa l'échelle des températures et présenta 3
I'Académie suédoise un thermomeétre 4 mercure qui marquait
0° pour la glace fondante et 100° pour I'eau bouillante {au niveay
de la mer). A 4500 m d'altitude par exemple, un Tibétain mesure
81° pour la température d'ébullition de 'eau.

¢ Pour mesurer une température on a trés tot
dilatation des liquides, c'est a dire que lorsque la température
d'un liquide augmente, son volume augmente.

Sil’on enferme une certaine quantité de ce liquide dans un
réservoir surmonté d'une colonne trés fine et vidée d’air, on
obtient un thermométre : le niveau du liquide va monter ou

T e ot . e 0 b L T8 e o L s s s e e e T 0 P B e

fait appel 2 Ia

¢ Deuxliquides ont surtout été utilisés pour réaliser les
thermométres a liquide : le mercure (actueflement interdit car ses
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Niveau : 5éme

formation permettant de répondre se trouve directement dans e texte:

]

: ) =

* Lenom thermométre vient du grec Sepués (Ehermos) signifiant « chaud» | =
et de pétpov (métron) signifiant « mesure ». H
¢ Un thermométre est un appareil qui sert a mesurer et a afficher la valeur 1

delatempérature. 1 @
""“'"'“”'T:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::2:::::::::::::1 ________
doc2: Thermometres 2 liguide : |

ek e e e e e e

Gal Fahreneit
(1686-1738)

=

Anders Celsius
(1701-1744)



' docs: Les échelles de température : ;

]

1

! 1
:' e« En 1794, la Convention a décidé que le "degré thermométrique serait la graduation:
' obtenue quand on divise par 100 I'écart entre la température de la fusion de la glace et!
H celle de I'ébullition de I'eau”. En octobre 1948, le nom de degré Celsius a été choisi par la/
: IXeme Conférence Internationale des Poids et Mesures.

i+ Nous avons donc plusieurs échelles de mesure des températures :

H * [‘échelle Ceisius ou centigrade adoptée par la plupart des nations,

! » [échelie Fahrenheit utilisée aux Etats Unis et au Canada.

[ * Nous avons également I'échelle absolue, utilisée par les scientifiques dont I'unité est;
| le Kelvin ou K (/ord Kelvin, 1824-1907) : Un degré K correspond a un degré Celsius,,
]

1

mais le zéro absolu est -273° Celsius. ;
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1

i Un thermométre ne mesure pas la température
i de votre corps mais sa propre température.

i C'est pour cela qu'il vous faut attendre que le

1 thermométre chauffe et atteigne la température
E de votre corps avant de le lire.

i

e e m e e e e = e e

Lo queitions :

1. Quels sont les 2 liquides utilisés pour réaliser des thermométres ?
2. Quel liquide utilise-t-on aujourd'hui ? Pourquoi ?
3. Quelle est I'origine du mot "thermomeétre" ?

4. Compléte le schéma suivant a I'aide des informations trouvées dans le texte.

212 °F ‘

37°C

0°C

5. Quelles sont les 3 échelles de température utilisées de nos jour ?

‘® 6. Réalise une carte d'identité des 3 scientifiques a I'origine de ces échelles.
nom - prénom - dates de sa vie - nationalité - profession - pourquoi I'histoire a-t-elle retenu son nom ?
(toutes les informations ne se trouvent pas dans le document, recherche les par toi-méme)

‘!8 Quelle échelle de température utilise-on a New York ?

oL- &J«H@ - Hickn i dea Soatnces .
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PREPARATION DU CONSEIL
DE CLASSE DU 2®™e trimestre

Malgré le confinement, le conseil de classe de votre enfant aura lieu cette

semaine ou la semaine prochaine -sans les délégués-. [ENIRIESTNEREONMNIE

Ce travail doit étre renvoyé par mail & Mme Lefévre :
Caroline.lefevre@ac-nantes.fr. soit sur cette feuille complétée soit directement
dans le corps de texte d’un mail.

En cas de difficulté technique, n’hésitez pas & me contacter.

1/ Quels étaient tes objectifs pour le premier trimestre ?

Si tu ne t’en souviens plus, ce qui est embétant, discutes en avec ta famille ou regarde dans
ton carnet de correspondance (normalement tu devais les recopier & cet endroit)

2/ As-tu atteint des objectifs ? Evalue toi sur les efforts que tu as fourni pour
les atteindre avec les codes suivants :

EC=en cours d’acquisitio = j'ai fait quelques efforts mais pas suffisamment

D= dépassés = j'ai fait plus que ce qui était attendu de moi

Par exemple : je ne travaillais pas suffisamment le soir. Je devais m’inscrire &
devoirs faits et travailler 45 minutes tous les soirs = EC

3/ As-tu rencontré des difficultés personnelles ce trimestre (au college ou a
I'extérieur) qui ont freinées tes apprentissages et dont tu veux me faire part ?



